刻

从

路

"科创中国"服务行动搭建平台服务企业—

大专家上门解难题

本报记者 喻思南

接待老朋友、洽谈新客户,不久前的 2024年法兰克福上海汽配展上,陈荣旺忙得 一上午都没顾上喝几口水。

陈荣旺的荣际公司在浙江省瑞安市,主营汽车零部件。参展多年,这次他的底气格外足,因为带着公司的拳头产品——机油冷和器点点。

"看外表,和别家差不多,这款产品好在哪?"有参观者询问。

陈荣旺刚想开口,旁边响起一个声音: "机油冷却器总成最怕泄漏,CAE(计算机辅助工程)仿真计算过,用它,准没这担忧。"

回头一看,陈荣旺顿时眼前一亮:"徐大 专家,啥时候来的?正盼着你来!"

来人是徐作文,中国汽车工程学会瑞安协同创新中心专家。在陈荣旺心里,徐作文 是自己企业发展的关键人物。

我

国

海工装备实现新突

一年多前,已在行业内打拼了10多年

的陈荣旺下定决心要研发新产品。做机油 冷却器总成,成了荣际公司转型的关键 尝试。

难题接踵而至。按熟悉的开模方法生产,试了一遍又一遍,塑料收缩的问题始终无法解决。投入不少,信心受挫,那段时间,"压力很大"成了陈荣旺的口头禅。

求助,缺乏渠道,大专家够不着。招人, 企业规模小,高端人才难招来,也留不住。

正当陈荣旺一筹莫展时,业内知名的专家徐作文登门,送上技术支持。

"产品行不行,先在电脑上'做试验'。"一碰面,徐作文的建议,让陈荣旺眼前一亮:将产品相关参数进行计算机模拟试验,产品设计方案更加合理,既能保证产品质量也可提升开发效率。

上门第一天,徐作文就跑到车间,收集 工艺参数、了解材料选用、询问浇铸过程。 熬了一宿,初步结论虽不完善,但心里有了数。

几天后,徐作文和两名助手又到荣际公司车间蹲点,系统分析研制过程,与企业工程师并肩攻关。该用什么材料、浇铸怎样优化、参数如何调整……一个多星期后,一份详尽的改进方案放在了陈荣旺办公桌上。

徐作文团队的支持,让陈荣旺很是惊喜:"过去请也请不到的大专家,现在深度参与我们的研发工作。"

塑料收缩难题终于得以解决,产品开发 周期缩短,不良率大幅降低。凭借轻量化设 计和成本优势,产品进入全球知名供应商采 购目录。

"一年多来,工厂升级了产线,产品不断推新,营收持续攀升。"陈荣旺说,更关键的是,企业迈出了转型的关键一步。

企业要发展,离不开高质量科技供给。

新质生产力要发展,必须扎实推动科技创新和产业创新融合发展。专家资源丰富的中国科协,正瞄准这里面的堵点卡点来打通

中国科协启动"科创中国"服务行动,瑞安作为省级试点县,2021年与中国汽车工程学会共建协同创新中心,开展属地服务。学会改革机制、地方支持运营、平台汇聚资源,关系顺了,模式通了,专家下沉一线更加顺畅。

如今,协同创新中心成了当地企业的 "心头好"。这里有20多位全职、专职专家, 更与2000多名工程师深度连接。凝练需求、搭建平台、对接市场,有呼必有应。陈 荣旺就是通过这个平台结识了徐作文。

储能、无人机……这次在法兰克福上海 汽配展上,瞄准新业务,陈荣旺和徐作文又 聊了近一个小时,意犹未尽。



去年底,中央纪委国家监委公开通报了7起违反中央八项规定精神的典型问题,强调"中央八项规定是铁规矩、硬杠杠,必须一刻不松、寸步不让"。

此前还公布了 2024年11月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况,共查处 28327起,批评教育和处理38961人,其中党纪政务处分 27996人。这是连续第135个月公布月报数据。

明确的态度,坚决的行动,既是对一些人降调变调错误期待的有力回应,也树立了激浊扬清一以贯之、扶正祛邪一抓到底的鲜明导向。

新时代以来,从遏制"舌尖上的浪费"、刹住"车轮上的腐败"、整治"会所中的歪风",到"打虎""拍蝇""猎狐"多管齐下,正风肃纪反腐取得了显著成效。但也应看到,"四风"问题具有反复性、顽固性,容易反弹回潮、隐形变异。这次公布的典型案例,有不少就是党的二十大之后发生的。在中央三令五申下仍然不收敛不收手,这反映出遏制增量、清除存量的任务依然艰巨。

实践深刻警醒我们,作风建设永远在路上,来不得半点松劲、松懈,否则就可能前功尽弃,甚至反噬来之不易的成果。只有一刻不松、寸步不让,紧盯改头换面、隐蔽隐性问题,露头就打、从严查处,才能形成强有力的震慑,不断压缩乃至消除歪风邪气的生存空间。要把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,持之以恒纠治"四风"。

由风及腐、风腐交织是一些违纪违法案件的共同点。中央纪委国家监委通报的案例中,不少都有收受管理和服务对象所送礼金、接受私营企业主安排的宴请,以及食用高档食材、饮用高档白酒等问题。许多落马官员的忏悔录都写到,贪污腐败往往是从一条烟、一张卡、一顿饭开始的,这也一再表明不正之风是滋生腐败行为的温床。

在小事小节上守不住,就容易一发不可收拾,滑向万劫不复的深渊。零容忍纠治"四风",既是斩断由风及腐链条的必然要求,也是有效遏制腐败增量的迫切需要。以风腐同查同治为突破口和切入点,以同查破解不正之风隐形变异发现难问题,以同治铲除风腐问题滋生的土壤和条件,切实解决由风及腐、风腐交织的问题,定能不断提升作风建设和反腐败斗争的治理效能。

从推进中国式现代化建设的大局看,实现既定奋斗目标、 战胜风险挑战需要以优良作风作保障,对党员干部的作风提 出了更高要求。今年是"十四五"规划收官之年,改革发展稳 定任务十分繁重。作风建设必须一抓到底,驰而不息,不断以 作风建设新成效赢得群众支持、促进事业发展。

习近平总书记深刻指出:"遵规守纪,就会拥有干事创业的充分自由和广阔空间。"抓作风建设,决不是不担当、不作为的借口,而是为党员干部干净干事、大胆干事提供了行动准绳,设置了安全防护栏。通过作风建设打造"护身符""安全带",这是对党员干部的真正爱护,也是推动各项事业发展的坚实支撑。

党的纪律和干事创业是内在统一的。既一体推进整饬作风、惩治腐败,又为敢于担当作为者撑腰鼓劲,激发党员干部干事创业的积极性主动性创造性,推动形成锐意进取、奋勇争先的生动局面,我们定能不断创造经得起历史和人民检验的实绩。

全球最大打桩船交付

1月5日,全球最大打桩船"二航长青" 号在江苏启东海工船舶工业园交付,标志 着我国在海洋工程装备制造领域实现新 空破

在大型桥梁、海上风电施工中,需要先把多根钢管打入水底形成桩基,承担这个任务的就是打桩船。"二航长青"号打桩船总长130.5米,桩架高度150米,可打最大桩重700吨、直径7米的桩基,是目前世界上桩架最高、吊桩能力最大的打桩船。

图为"二航长青"号打桩船。

本报记者 韩 鑫文 余银辉摄(人民视觉)



正风肃纪反腐,是深入推进党的自我革命的重要抓手。习近平总书记强调:"必须把正风肃纪反腐结合起来一起抓,始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围"。

坚持严字当头,是因为深知责任之重。 站在新起点,眺望前行路,面对复杂形势、复杂矛盾、繁重任务,我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来,就必须把党建设得更加坚强有力。

以优良作风作引领——

作风问题关系人心向背,关系党的执政 基础。整饬作风是党的自我革命一以贯之 的要求。

2024年以来,持续狠刹享乐主义、奢靡之风,紧盯顶风违纪行为,开展违规吃喝专项整治,严查"吃公函""吃食堂""吃老板""吃下级"等问题;动真碰硬纠治形式主义、官僚主义问题,聚焦党中央决计部署落实情况加强监督检查,坚决立章问题;紧盯重要节点加强提醒警中央处局面公开通报4批次30起违反个月公和全规定精神典型问题,连续135个月公和全级短线据……中央纪委国家监委和关以钉钉子精神把作风建规定精神走深大头流

以严明纪律强保障——

纪律是管党治党的"戒尺",纪律严明是 党的自我革命的重要保证。

坚持纪严于法、执纪执法贯通,深化运用"四种形态"。《纪检监察机关准确运用"四种形态"实施办法(试行)》首次以党内法规的形式对"四种形态"作出全面规定,进一步标清纪律"戒尺"的"刻度",促进各级纪检监察机关准确定性量纪执法,充分激发和保护各方面干事创业积极性主动性创造性。在高压震慑和政策感召下,向纪检监察机关主动投案人数持续

、。 坚持从严管理监督和鼓励担当作为相 统一,综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用。中央纪委国家监委深入落实"三个区分开来",指导各地健全问责容错免责制度,常态化做好教育回访、受问责干部正常使用等工作,积极释放为担当者担当、为干事者撑腰的鲜明信号,营造干事创业的良好氛围。

以反腐惩恶清障碍—— 反腐败是最彻底的自我革命。进一步

全面深化改革、推进中国式现代化,需要以反腐败的坚实行动清淤除障、保驾护航。

深化整治重点领域腐败问题,紧盯重点问题、重点领域、重点对象、新型腐败和隐性腐败,把严惩政商勾连的腐败作为攻坚战重中之重;深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点开展集中整治,推动反腐败斗争向基层延伸,向群众身边延伸;坚持受贿行贿一起查,纵深推进铲除"围猎"这个政治生态污染源,加大打击行贿力度;强化以案促改促治,加强类案剖析,促进完善制度,深化源头治理……

一年来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,下大气力铲除腐败滋生的土壤和条件,坚定不移割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒。

以正风肃纪反腐为重要抓手,推动党的 自我革命环环相扣、层层递进,不断在革故 鼎新、守正创新中实现自身跨越。

改革破题——

坚持守正创新,不断推 进党的自我净化、自我完善、 自我革新、自我提高

"网格事项和考核指标精简了,上报的台账表格也少了,我们有更多的时间走访人户了。"黑龙江省佳木斯市郊区友谊街道万兴社区网格员口中的新变化,源自佳木斯市

纪委监委开展的7次蹲点监督。

通过蹲点调研、换位体验精准提出的 40多条意见建议,推动了佳木斯市域社会 治理现代化改革,相关部门通过制定管理 办法,整合优化督检考计划,切实为基层 减负赋能,进一步推动责权一致、责能 一致。

为基层减负是党的作风建设的重要 内容。

党的二十届三中全会对持续深化拓展整治形式主义为基层减负作出部署,明确提出要健全为基层减负长效机制。

此后,中办国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,鲜明树立了用改革创新的办法为基层减负赋能、激励干部担当作为的工作导向,这也是健全全面从严治党体系的重要举措。

党面临的"四大考验""四种危险"将长期存在,要求我们必须以改革精神管党治党、以自我革命精神推进全面从严治党,以新思路新办法新举措解决好党内存在的各种矛盾和问题,才能确保党始终走在时代前列。

习近平总书记深刻指出,党要永葆先进性 和纯洁性,集中性的打扫、洗涤很有必要, 但从长计议还得靠改革、靠制度。

用改革精神管党治党,健全全面从严治 党体系是有效途径。而推进一项全局性、宏 观性的战略布局,必须坚持系统推进与重点 突破相统一,选择重要领域和关键环节,科 学制定改革的任务书、时间表、优先序。

党的二十届三中全会《决定》部署了一系列党的建设重点任务,需要积极探索可行的支点和突破口,努力实现重点突破带动整体推进,不断释放改革效能。

《决定》提出,"健全不正之风和腐败问题同查同治机制"。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关持续探索推动正风反腐一体深化,既"由风查腐",防止"以风盖腐",深挖不正之风背后的权钱交易、权权交易等腐败问题;又"由腐纠风",细查腐败背后的享乐奢靡等作风问题。

针对风腐同查同治工作机制薄弱环节,上海市纪委监委一方面强化"纪巡"联动,一方面加强"室组地"联动,构建风腐同查同审同析同治机制,坚持以同查同审保障问题查清查透,以同审同析确保建议可行可改,以

为坚决斩断由风及腐的链条,浙江省纪委监委在查处"四风"问题的同时,对有无吃喝圈、请托事项、利益输送、权钱交易等问题做到"四必看",由"风"的线头扯出"腐"的线团,指导温州市纪委监委从个别海事干部收受礼品礼金问题人手,深挖背后利益链、关系网,严肃查处全市海事系统收受"船老大"好处费的腐败窝案。

同题共答激活释放治理成效。

《决定》提出,"深化基层监督体制机制改革"。中央纪委国家监委印发《关于加强基层纪检监察监督的若干意见》,就如何大抓基层、加强基层监督提出系统、明确要求,优化基层纪检监察机构设置,推进县级派驻机构集中办公。

在整治群众身边不正之风和腐败问题过程中,各级纪检监察机关坚持"县统筹抓乡促村"工作机制,推动健全以县级统筹为主的片区协作、提级监督、交叉检查工作机制。通过优化县级纪委监委机关内设机构设置、深化基层纪检监察机关派驻机构改革、促进基层纪检监察组织和村务监督委员会有效衔接等方式,不断推进人员力量有效整合、监督办案深度融合,破解基层监督力量分散、"熟人社会"监督难、能力不足等难点堵点,切实将制度优势转化为监督办案效能。

"以时代发展的要求审视自己,以强烈的忧患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己"。

新征程上,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,定能以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障

9部门联合开展2025年"春暖农民工"服务行动

本报北京1月5日电 (记者邱超奕)记者从人力资源社会保障部获悉:近日,人力资源社会保障部、公安部、民政部、交通运输部、农业农村部、文化和旅游部、全国总工会、共青团中央、国铁集团等9部门联合印发《关于开展2025年"春暖农民工"服务行动的通知》,对春节期间农民工服务保障工作作出部署安排

通知提出系列暖心举措。通过线上和线下相结合、实物 慰问和精神慰问相结合的方式,大规模开展"送温暖"活动。 策划宣传农民工先进事迹的文艺文化活动,鼓励举办农民工 喜闻乐见的文化活动。加强困难农民工关爱帮扶,做好农村 留守老人和流动儿童、留守儿童的走访慰问和关爱服务。根 据需求组织开展"点对点"包专车、专列(车厢)、飞机等运输服 务,为农民工集中购票、乘车提供便利。为农民工提供精准有 效的就业服务,强化脱贫劳动力就业帮扶。聚焦农民工培训 需求,推行"岗位需要+技能培训+就业推荐"一体的项目化培 训模式。畅通农民工维权渠道,维护好农民工工资报酬等 权益。

《乙巳年》特种邮票首发

本报北京1月5日电 (记者韩鑫)1月5日,中国邮政在北京举行《乙巳年》特种邮票首发仪式。

《乙巳年》特种邮票1套2枚,图案名称分别为"蛇呈丰稔" "福纳百祥"。该套邮票以敦煌壁画和传统民俗为灵感来源,将 蛇的形象与吉祥寓意巧妙结合。全套邮票面值为2.40元。

此外,中国邮政携手港、澳邮政部门共同印制的生肖同题材邮票三地小全张也于同日发售。

据了解,自2025年1月5日起,消费者可以在全国指定邮政 网点、中国邮政网上营业厅、中国邮政APP、中国邮政微邮局公 众号和中国邮政商城微信小程序购买该套邮票。

> 一版责编:许 诺 赵 政 栾心怡 二版责编:蒋雪婕 张安宇 孙海天 三版责编:于景浩 姜 波 李安琪 四版责编:胡安琪 翟钦奇 陈 震